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I.-
OBJETIVO


Este Sistema Informático de Gestión Técnica y Económica Ovina nos permite conocer en todo momento:

· El estado productivo de cada una de las cabezas existentes en el rebaño.

· Existencias de animales clasificadas según su estado fisiológico.

· Seguimiento de los procesos de patología.

· Conocer los índices productivos medios del rebaño.

· Localización de los animales de mayor producción.

· Localización de los animales de menor producción.

El programa se caracteriza por:

· Sencillez de uso

· Facilidad para corrección de errores

· Gran capacidad de información. Cada usuario puede registrar la información de sus ovejas hasta el nivel de detalle que desee.

· Adaptable tanto para rebaños de leche como para los de carne.

Se pueden relacionar datos técnicos con económicos. En definitiva este programa permite mejorar la producción, y aumentar la rentabilidad de la explotación ovina.
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II.- MENÚ PRINCIPAL DEL PROGRAMA "KOMPAS OVEJAS"

1.-
Relación de rebaños



Con esta opción se puede conocer todas los rebaños que se están controlando. Para cada uno de los rebaños aparecerá una línea con el código y el nombre de la explotación.

2.-
Dar de alta un rebaño



Para crear un nuevo rebaño se puede acceder a esta opción y seguidamente teclear un código de dos dígitos para identificar el rebaño.  Este proceso consiste en crear unos ficheros vacíos.

3.-
Restaurar datos de un rebaño



Para traspasar los ficheros desde un disquete al disco duro del ordenador se deberá introducir el disquete y seguidamente teclear el código de la granja que se desea restaurar.

4 .-
Programa "KOMPAS OVEJAS" TÉCNICO



Con esta opción se accede al menú del programa técnico. Es necesario teclear el código del rebaño que deseamos procesar. Este código aparece en todo momento dentro de un recuadro.


5.-
Programa "KOMPAS OVEJAS" ECONÓMICO

Con esta opción se accede al menú del programa económico. Es necesario teclear el código del rebaño que deseamos procesar. Este código aparece en todo momento dentro de un recuadro.

6.-
Copia de seguridad de un rebaño


Para copiar los ficheros desde el disco duro hasta un disquete se deberá introducir el disquete y seguidamente teclear el código de la granja.


7.-Reorganizar datos de un rebaño  




Esta opción es conveniente utilizarla cuando el programa nos dé algún error. También puede ser necesario ejecutar esta opción después de cortes de corriente.


8.- Parámetros del rebaño




Existen una serie de parámetros que son específicos  para cada explotación y que se pueden introducir al instalar el programa. Los valores por defecto para estos parámetros son los siguientes:
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NOMBRE DE LA EMPRESA. El nombre de la empresa que se introduzca aparecerá en los listados y en los encabezamientos de pantallas.

Siglas del rebaño. Sirven para identificar ovejas en las dos primeras posiciones del código Siempre que necesitemos conocer un código de oveja el programa nos propone los dos caracteres de las siglas y el número de la década del año, seguidamente hay que teclear el resto del código.



Edad al primer parto. En función de los días aquí introducidos se permitirá o no la declaración de los primeros partos a una determinada fecha. Sirve para realizar la validación de la edad de la oveja al primer parto.



Días entre destete y siguiente parto. Se utiliza para chequear la entrada de datos al parto.



Duración de la lactación. Se utiliza para validar la introducción de la fecha de los destetes dentro de un intervalo mínimo y máximo. Entendemos por lactación, el periodo comprendido entre el parto y el destete.

Días teóricos para realizar el destete. Este dato lo utiliza el para realizar el destete a  ovejas que se quiere eliminar y están en periodo de lactación.



Duración máxima del ordeño. Se utiliza para validar la introducción de la fecha de los controles lecheros. Para duraciones superiores a la marcada en este  parámetro será necesario confirmar la introducción.


Indice ordeño KOMPAS. Con este indice se calcula la producción estimada de leche en cualquier intervalo posterior al parto. 


9.- Chequeo de los Ficheros

Con esta opción se puede comprobar si existe concordancia entre los ciclos indicados en el fichero Genealogía y los ciclos existentes en el fichero de partos. 



Si los ficheros no fueran correctos aparecerá una pantalla en la que se pueden analizar las incidencias. Para solucionar las anomalías se puede borrar la información con problemas o restaurar la última copia de seguridad del rebaño.


10.- Borrar los ficheros de un rebaño



Con esta opción se puede borrar toda la información de un determinado rebaño. Por esta razón existe una pregunta para confirmar que se desean borrar los datos de un rebaño.

ALGUNAS DEFINICIONES  
Aborto: Cuando todos los nacidos de un parto están muertos y por lo tanto no se conservan viables.
Lactación: Es el periodo comprendido entre el parto y el destete

Ordeño:





Es el periodo comprendido entre el destete y el secado.

Ciclo: Un ciclo se inicia cada vez que la oveja realiza un parto o un aborto.

IPP: Intervalo en días desde un parto hasta otro.

IPD: Intervalo en días desde el parto hasta el destete

IDS: Intervalo en idas desde el destete al secado.

ISP: Intervalo en días desde el secado al próximo parto.

III.-
DESCRIPCIÓN DEL PROGRAMA "KOMPAS OVEJAS TÉCNICO”

1.-
Identificación



Con esta opción se pueden dar de alta ovejas o moruecos, obtener una relación de ovejas , introducir la fecha de eliminación y renumerar  un código de oveja.



Al seleccionar esta opción aparece el siguiente menú:
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1.1.
Alta de Ovejas 

En la introducción de los datos de una oveja se puede introducir mas o menos información en función del detalle que se precise. 
La clave de una oveja tiene tres partes. Dos posiciones para introducir la sigla de la ganadería, una posición para la indicar la decena del año de nacimiento y cuatro posiciones mas para el numero de orden. Recomendamos que la primera cifra de las cuatro últimas posiciones de identificación coincida con el último número del año de nacimiento. Por ejemplo, una oveja que haya nacido durante el año 1995 se identificará: dos siglas + numero de década(9) + último número del año de nacimiento (5) + tres números. Se precisan por lo tanto 7 caracteres para identificar una oveja. 




Al introducir una clave de oveja, el programa comprueba si ya existe en el fichero de Genealogías en cuyo caso presentará información en pantalla. Si la clave no existe pedirá confirmación para crearla. 




Aparecerá la siguiente máscara para poder introducir la información:

ÓDIGO OVEJA:  LM00001

NUMERACION B: 1234567890

CICLO: 00      SEXO:  H

Padre:

Madre:

Raza :

Orig.:

Fecha Nac. : 01/01/96

Fecha Elim.:  /  /

      Causa:

Obs. :

Numeración B. Este identificación alternativa sirve para poder localizar ovejas que hayan perdido el collar o crotal de identificación. Conociendo este número el programa permite localizar el código de la oveja. Para realizar esta localización se deberá pulsar la tecla F2 y seguidamente teclear toda o parte de la numeración B, el programa presentará en pantalla las ovejas que comiencen por esa numeración.



Sexo. Aquí se puede introducir o una "H" para ovejas o una "M" para moruecos.

Ciclo. Si se trata de una oveja que todavía no ha parido deberemos introducir “00”. Si se trata de una oveja multípara introducir el número del último parto concluido.




Padre. Introducir la identificación del padre, si es conocida.




Madre. Introducir la identificación de la madre, si es conocida.




Raza. Código de la raza entre 001 y 010. Una vez tecleado verifica su existencia en el fichero de comentarios. Se puede dejar en blanco. Cuando se están introduciendo datos por primera vez aparecerá una ventana para seleccionar el código adecuado.




Origen. Código del origen entre 011 y 020. Una vez tecleado verifica su existencia en el fichero de comentarios. Se puede dejar en blanco. Cuando se están introduciendo datos por primera vez aparecerá una ventana para seleccionar el código adecuado.




Fecha Nacimiento. Introducir la fecha de nacimiento real o estimada. La fecha de nacimiento deberá ser inferior a la fecha del sistema.




Observación Variable. Se puede introducir un texto variable de un máximo de 20 caracteres.

DATOS HISTÓRICOS

Una vez introducidos los datos básicos el programa preguntará si se desea introducir datos históricos de los partos ya concluidos. Con este apartado se permite introducir datos de partos, destetes e información de los corderos sin necesidad de ir a los apartados específicos. En este apartado será donde se puede introducir los datos de las fichas históricas de las ovejas.

 LOCALIZAR OVEJAS POR SU NUMERO SANITARIO


Dejando en blanco el campo del código de una oveja y antes de abandonar este apartado es posible realizar localizaciones de ovejas por su numeración sanitaria .



NOTAS: 

· Los datos básicos de una oveja se pueden modificar si aún no se han introducido datos de parto. 

· Cuando existen datos de algún parto  y se desea modificar datos básicos se recomienda obtener una ficha impresa de los datos de la oveja y seguidamente proceder a borrar los ciclos ( ver el apartado 5.1.3). Una vez borrados todos los ciclos se puede modificar el sexo, numero de ciclo o su fecha de nacimiento.

· Para facilitar la introducción rutinaria de datos, el programa mantiene en memoria la última fecha de nacimiento introducida .

· El sexo por defecto que presenta es de hembra (H).

· Si no se introduce el número de ciclo el programa  considera que se trata del ciclo 00.

· En el campo ciclo se debe introducir el número de ciclos ya concluidos y de los que no se va a introducir datos históricos.  Así por ejemplo, si se introduce de ciclo 03  cuando se añada información, el programa comenzará con el ciclo 04.

1.2. Relación de ovejas





Con esta opción es posible consultar por pantalla o por impresora todas las ovejas que comiencen con un determinado formato de identificación. Si se desea obtener la relación completa de todas las ovejas teclear la letra ‘T’. También se puede elegir entre incluir o no las ovejas eliminadas.

Por ejemplo se puede consultar todas las ovejas cuya identificación comience por LM94.

1.3. Eliminación

Inicialmente solicita una fecha inicial de eliminación para eliminar un grupo de ovejas con la misma fecha.

Al teclear la identificación de una oveja que exista presentará en el lado izquierdo toda la información sobre su genealogía y en el lado derecho de la pantalla todo el detalle de los partos que tenga declarados.
Seguidamente pedirá confirmación para realizar la eliminación.




Fecha de eliminación. Deberá ser posterior o igual al ultimo destete. Si la oveja tiene controles lecheros, deberá estar secada y la fecha de eliminación deberá ser posterior o igual  a la fecha de secado. Si la oveja está en lactación se podrá realizar un destete automático.




Causa de eliminación. Código del origen entre 021 y 040. Cuando se están introduciendo datos por primera vez aparecerá una ventana para seleccionar el código adecuado. Una vez tecleado verifica su existencia en el fichero de comentarios. Se puede dejar en blanco. 




Si no se introduce fecha de eliminación ni causa de eliminación se podrá abandonar esta opción sin consumar la eliminación.

Nota:

En el caso de que ya exista fecha de eliminación se podría borrar la eliminación suprimiendo la fecha (introducir espacios en blanco) y la causa. De esta forma se puede volver a recuperar una oveja eliminada.

1.4. Renumerar ovejas




Con esta opción, es posible cambiar el código de una oveja por otro código que no exista en el rebaño.

2.-
Introducir Datos




Con esta opción se puede introducir los datos de partos, destetes, controles de leche, datos de los corderos e incidencias de patología.




Al seleccionar esta opción aparecerá el siguiente menú:
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2.1.
 Partos

Al seleccionar esta opción el programa realiza la pregunta:

    Introducción con Autoplan para PARTOS (S/N) :

Si la contestación es ‘S’ se realiza un proceso para localizar todas aquellas ovejas que están gestantes o vacías ( son las ovejas que no están ni en ordeño ni en lactación).

Seguidamente el programa sigue realizando una serie de preguntas que son comunes al grupo de ovejas que vayamos a introducir partos.





Los partos se pueden agrupar por campañas, en cuyo caso, previamente se deberá introducir la identificación de la campaña a la que se asignarán los sucesivos partos. Si no se introduce ninguna identificación para la campaña entonces no se podrán agrupar los partos. Estas agrupaciones son especialmente útiles para realizar los cálculos del índice de selección. 



Como identificación de las campañas, se puede utilizar el formato: AAN siendo, AA dos dígitos del año y N el número de orden dentro del año.

Se puede indicar una fecha común de parto para un grupo de ovejas así como la posibilidad de introducir comentarios de texto.

Si se desea se pueden identificar los corderos. Si se ha seleccionado identificar los corderos el programa pregunta si se va a codificar automáticamente los corderos y si se desea introducir datos de destete.

El programa puede ir proponiendo automáticamente el número de identificación de los corderos. Esta identificación se compone de los dos dígitos del año de nacimiento mas el dígito del numero de cuatrimestre dentro del año y mas el numero de orden del ultimo cordero introducido mas 1.

Al introducir una clave de oveja que exista, que no esté marcada para borrar, y no esté eliminada chequeará su validez. Si existe datos de parto y aún no está destetada presentará la información del último parto y se podrá modificar. 

Si existen datos de corderos el programa presentará en las líneas inferiores su información y nos permitirá borrar la información de los corderos confirmándolo con la letra ‘S’. 

Para modificar cualquier información de los corderos de una oveja es preciso borrarlos completamente y volver a introducirlos de nuevo.





En ovejas multíparas comprobará que existe fecha de destete en el parto anterior. Si la oveja ha tenido controles lecheros verificará que esté anotado el secado, si este no estuviera realizado entonces lo realizará automáticamente secando la oveja en el último control lechero.




Fecha de Parto. Un fecha válida deberá ser posterior al resultado de sumarle a la fecha del destete anterior los días entre destete y siguiente parto (ver parámetros del rebaño).




Si se trata de introducir datos del primer parto esta fecha deberá ser superior a la fecha resultante de sumar a la fecha de nacimiento la edad al primer parto (ver parámetros del rebaño).




En cualquier supuesto, la fecha del parto, no podrá ser superior a la fecha de sistema del ordenador.

Si dejamos en blanco el campo de la fecha del parto es posible borrar el parto a que hace referencia esa fecha. Esto puede ser necesario cuando hemos tecleado el código erroneo para una oveja. Pulsando la tecla de la flecha hacia arriba  dos veces, nos podemos posicionar en el campo fecha




Nacidos. Número total de corderos nacidos




Viables. Número de vivos que deberá ser menor o igual al número de nacidos. Cuando el número de nacidos y viables sea nulo  se trata de un aborto y aparecerá el mensaje *ABORTO*




Lactación Artificial. Número de corderos  de ese parto que se han lactado artificialmente. Deberá ser menor o igual al número de viables.




Observación Variable. Se puede introducir un texto variable de un comentario, máximo 20 caracteres.

Datos de Cordero.  Una vez introducidos los datos del parto nos preguntará si deseamos dar de alta los corderos. Se pueden dar de alta como máximo los corderos nacidos vivos. Para cada cordero se deberá introducir:

· Identificación. No permite introducir claves repetidas. Si la dejamos en blanco, es posible abandonar este apartado.

· Peso de nacimiento. El peso de nacimiento no es obligatorio pero si se introduce alguna cifra esta deberá ser inferior a 10 Kg.

· Sexo. M para macho, H para hembra.

· Modo de cria.  ‘N ‘ para natural con la madre,  ‘A’ con lactancia artificial.

· D. Destino del cordero al destete que puede ser: “B” para bajas, “V” para los corderos vendidos y “R” para los destinados a la reposición. Si se deja en blanco significa que está pendiente de asignarle un destino.

· Peso al destete
· Fecha de destete
· Id_Ad. Identificación del cordero dedicado a la reposición. El código de identificación de adulto se compone de las dos siglas de la ganadería más los dos dígitos del año de nacimiento más tres números para el número de orden. El programa propone, automaticamente , un código que puede ser aceptado o no.

· Padre. Identificación del morueco cuando sea conocida.

· Observaciones.




NOTAS: 

· Cuando el parto de una oveja ya exista en el ordenador y no esté realizado el destete se podrán modificar los datos del mismo.

· Cuando un parto tiene corderos dados de alta y se trata de modificar algún dato del parto el programa pide conformidad para borrar los datos de los corderos y volver a introducirlos nuevamente.

· Si el destete de la oveja ya se producido no se permite modificar los datos del parto. Si es necesario modificar, se deberá suprimir el último ciclo.

· Si una oveja aborta se anotará automaticamente  la fecha del destete con la misma fecha del aborto.

· Si todos los corderos de una oveja pasan a lactancia artificial se anotará automáticamente la fecha de destete igual a la fecha de parto.

· Dejando en blanco la fecha del destete es posible retroceder en el programa.

2.2.
Destetes

Existen cuatro posibles caminos para realizar el destete de una oveja:

· Introduciendo fecha de destete oveja por oveja

· Destetar todas las ovejas de una paridera sumándole a la fecha de parto un determinado número de días ( se realiza de forma automática ).

· Destetar todas las ovejas de una paridera a una determinada fecha fija e idéntica para todas las ovejas ( se realiza  de forma automática ).

· Cordero por cordero. De esta forma cuando todos los corderos, criados en lactancia natural, de una oveja tengan anotado el destino entonces automáticamente se realiza el destete de la oveja.



2.2.1.
Oveja por oveja

Al seleccionar esta opción el programa realiza la pregunta:

    Introducción con Autoplan para DESTETES (S/N) :

Si la contestación es ‘S’ se realiza un proceso para localizar todas aquellas ovejas que están pendientes de destete.

Seguidamente el programa sigue realizando una serie de preguntas que son comunes al grupo de ovejas que vayamos a introducir destetes.

Al introducir una clave que exista , que no esté marcada para borrar, y no esté eliminada chequeará su validez. Presentará en el lado derecho de la pantalla los datos de todos los partos concluidos. En la parte inferior estará la información de los corderos que aún no se han destetado.
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En la información de los corderos se puede introducir o modificar cualquier dato de los corderos mientras no se hayan destinado a la reposición y mientras no exista el siguiente parto o algún control lechero. La información que se puede introducir es la misma que la reflejada en el apartado de partos.

Si no existen datos de corderos o no se han indicado todos los destinos de los corderos al destete, el programa preguntará por la fecha de destete de la oveja en la parte izquierda de la pantalla.

Fecha de Destete. Una fecha de destete válida deberá ser posterior a la fecha de parto y además deberá estar comprendida entre los días mínimos y máximos para lactación ( ver los parámetros del rebaño en el apartado III.8). Si algún cordero ya tiene indicado el destino al destete la fecha de destete debe ser igual o posterior a la misma.




Si se trata de un aborto la fecha de destete deberá ser igual a la del parto. Igualmente si los corderos viables menos los de lactancia artificial son cero y no existen corderos identificados, entonces la fecha de destete deberá ser igual a la de parto.




Destetados. El número de corderos destetados deberá ser menor o igual al número de viables menos los corderos lactados artificialmente y menos las bajas de corderos.




Observación Variable. Se puede introducir un texto variable de un comentario, máximo 20 caracteres.



NOTA: Para modificar los datos del último destete de una oveja es suficiente teclear su código y realizar las oportunas correcciones sobre los datos de los corderos o sobre la fecha de destete de la oveja. Si se desea suprimir el destete, es suficiente con dejar en blanco la fecha de destete.



2.2.2. 
Destetar una paridera por días




Esta opción nos permitirá realizar el destete automático de un grupo de ovejas que hayan parido en un determinado periodo.

Para realizar el destete se deberá indicar los dias desde el parto. La fecha de destete se calculará sumando a la fecha del parto el número de días elegido.




El número de destetados se determinará calculando la diferencia entre viables menos los corderos lactados artificialmente. Las bajas se pueden incluir posteriormente de forma individualizada modificando los datos de los destetes que sea necesario.



2.2.3.-
Destetar una paridera a una determinada fecha.




Esta opción nos permitirá realizar el destete automático de una grupo de ovejas cuya fecha de parto esté comprendida dentro de un intervalo. Todas las ovejas se desterán en la misma fecha.


2.2.4.-
Cordero por cordero 

Al seleccionar esta opción el programa realiza la pregunta:

    Introducción con Autoplan para CORDEROS (S/N) :

Si la contestación es ‘S’ se realiza un proceso para localizar todos aquellos corderos que están pendientes de destete. 

Seguidamente se solicita una serie de información común para un grupo de corderos:

Se puede seleccionar únicamente los corderos de un determinado modo de cria (modalidad de autoplan).

Si tecleamos el código de la campaña nos permitirá conservar por defecto estos tres dígitos para localizar los corderos comience con estos tres dígitos.

Deberemos teclear el código de un cordero que exista. Si este cordero se ha muerto o se ha vendido antes del destete entoces presentará en pantalla los datos anteriores y permitirá modificarlos.

Si tratamos de dar destino a un cordero que  se ha dado de alta como reproductor, el programa presentará en pantalla la fecha de destino al destete de este cordero.

Si queremos introducir destinos de reproducción el programa pedirá que se introduzca una identificación del reproductor adulto. Esta identificación puede o no coincidir con la identificación provisional de cordero.

Cuando se introduzca un peso de destino este deberá estar comprendido entre 15 y 75 Kg.

2.3. Control lechero
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2.3.1.
Introducir datos de Leche

Al seleccionar esta opción el programa realiza la pregunta:

    Introducción con Autoplan para CONTROL DE LECHE  (S/N) :

Si la contestación es ‘S’ se realiza un proceso para localizar todas aquellas ovejas que se encuentren en control lechero y que no se hayan secado.

Inicialmente se solicita la fecha de control del ordeño común para un grupo de ovejas. El tipo de máscara de los datos a introducir puede ser:




- Cantidades de leche




- Porcentajes Grasos




- Cantidades de leche y Porcentajes Grasos



Seguidamente se irán introduciendo oveja a oveja las producciones lecheras siempre que cumplan con las siguientes condiciones:

· El código debe existir, no debe estar marcada para borrar y no debe estar    eliminada.

· La fecha de parto debe ser anterior a la fecha de control.

· No deben haber transcurrido mas de un determinado número días desde el parto a la fecha de  control (ver parámetros del programa en el apartado IIII.8).

· La oveja deberá estar destetada.

Si una oveja, ya se ha secado en un control anterior, el programa permite introducir datos de leche en este control confirmándolo en la siguiente pregunta:

          Esta oveja esta secada

          Desea anotar NUEVO control (S/N)  S




Las comprobaciones que se deben realizar sobre los datos serán las siguientes:

· Las cantidades de leche calculas por día deberán ser inferior a 6 litros. Para cantidades superiores el programa pide confirmación.

· El porcentaje de grasa debe estar entre 0 y 12%.

Una vez concluida todas las introducciones de las ovejas controladas en un determinado control el programa nos permite realizar el secado de todas las ovejas que no se hayan controlado en este control y si estuvieran controladas en el anterior.



Al anotar el secado a una oveja se introduce internamente un código. El secado se puede borrar anulando el último control lechero de esa oveja. (ver apartado 5.1.1)



2.3.2. 
Consultar Lactación de una oveja




Al introducir una clave que exista , que no esté marcada para borrar, y no esté eliminada , chequeará su validez. Seguidamente solicitará el ciclo en el que se desea realizar la consulta de los datos de lactación. Una vez localizados los datos de leche se presentarán en pantalla todos los controles realizados.



2.3.3.  Relación ovejas de un control




Indicando un fecha, en la que existan ovejas en control lechero, se presentará por pantalla o impresora una relación completa de todas las ovejas con información detallada de cantidades y calidades de leche . Al final del listado se presentará un resumen de producción.





Se puede seleccionar ovejas que están en ordeño u ovejas en ordeño y secas. Las ovejas están ordenadas por identificación.



2.3.4.-
Secado.

Al seleccionar esta opción el programa realiza la pregunta:

    Introducción con Autoplan para CONTROL DE LECHE (S/N) :

Si la contestación es ‘S’ se realiza un proceso para localizar todas aquellas ovejas que están actualmente en ordeño y no están secas.

Existen dos métodos de secado de las ovejas: automático o por fechas. 

· Con el método por fechas se solicita inicialmente una fecha de secado común para un grupo de ovejas y seguidamente se irán secando oveja por oveja. Para cada oveja se anotará la fecha de secado. Si no se han realizado controles lecheros es posible anotar una fecha de secado y por lo tanto conocer la duración del ordeño.

· El método de secado automático sirve para anotar el secado a aquellas ovejas que estando presentes en el anterior control no lo están en el último control lechero. Por lo tanto es necesario que exista previamente alguna oveja controla en la fecha de secado propuesta.

Al ejecutarse el secado afectará a todas aquellas ovejas que ya tengan anotado control lechero en la fecha de secado propuesta.

2.4  Incidencias Patológicas

Con esta opción se pueden realizar el seguimiento completo de todos los procesos de patología que se produzcan en el rebaño. 

En primer lugar se deberá elegir el tipo de animal al que afecta el proceso:

 “Incidencias de ovejas / reposición / corderos (O/R/C)”

Seguidamente se deberá introducir el código del animal afectado. Una vez chequeada la validez del código introducido tenemos la opción de pulsar la tecla F2 para obtener una ventana con todos los procesos patológicos de ese animal. Podemos seleccionar uno de ellos o bien introducir uno nuevo tecleando una fecha de inicio del proceso patológico. Para las incidencias de las ovejas, esta fecha deberá ser posterior a la última fecha de parto, en corderos y reposición la fecha deberá ser posterior a la fecha de nacimiento. 
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A continuación y conforme se vaya conociendo el resto de la información se deberá completar con:

· Fecha  final del proceso

· Código del proceso patológico

· Síntomas

· Sana / Muere / Crónico

NOTAS: Se considerará como reposición a las ovejas que estando declaradas como reproductoras no han realizado ningún parto y por lo tanto se encuentran en el ciclo 00.


3.-
Listados





Existe una gran variedad de listados. Además en algunos listados se puede seleccionar determinados criterios que permite incrementar el análisis de la información.
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3.1.
Ficha de una oveja




Las fichas individuales de las ovejas se pueden obtener seleccionando un intervalo de claves de ovejas, puede ser ovejas actualmente en curso o eliminadas. La consulta se puede realizar por pantalla o por impresora.




La ficha tiene cuatro partes:

· En el encabezamiento aparecen los siguientes conceptos:

· Numeración B
· 
Fecha del sistema. Esta fecha es una referencia para algunos índices.

· 
Padre y Madre

· 
Fecha de nacimiento, raza, origen

· 
Observaciones
· En cada ciclo aparece la siguiente información:

· 
* M *.
Significa que no ha destetado ningún cordero

· 
* A *.
Significa que se ha producido algún aborto. Los nacidos y viables son nulos. La fecha de parto coincide con la fecha de destete.

· 
Ciclo. 
Número de parto

· 
Campaña.
Aparecerá la identificación si se ha introducido.

· 
Fecha Parto.

· 
Nacidos
· 
Vivos
· 
Lac.Artificial
· 
IPP.

Intervalo entre partos.

· Fecha destete
· Destetados
· IPD.

Intervalo parto al destete o duración de la lactación.

· Leche. 
Cantidad de leche calcula a partir de los controles  lecheros. Se calcula desde el destete hasta la fecha de secado.

· 
Días lactac.
Intervalo desde la fecha del destete hasta el último control o hasta la fecha del secado.

· 
LMD.
 Cantidad de leche producida por día. Se calcula dividiendo la cantidad total de leche entre los días.

· Indice ordeño KOMPAS.  Cantidad de leche producida desde los 28 dias  hasta los 128 despues del parto.  Se puede parametrizar los dias despues del parto  (ver apartado III.8).

· ISP. Intervalo secado al siguiente parto

· 
Npr.

Nota de prolificidad calculada en función de la prolificidad de una oveja en relación con el grupo de contemporáneos.

· Datos resumen de su historia:

· 
Total de partos
· 
Total de nacidos y media por parto
· 
Total de nacidos muertos y porcentaje sobre los nacidos
· 
Total de vivos y media por parto
· 
Total corderos lactación artificial y porcentaje sobre vivos
· 
Mortalidad de corderos bajo la madre
· 
Corderos Destetados y media por parto
· 
Destetados por oveja y año. Se calcula dividiendo 365 entre  IPP y multiplicando el resultado por el valor medio de los destetados y de los lactados artificialmente.

· 
Días desde el último parto
· 
Días medios de duración del ordeño
· 
Cantidad media de leche estimada por ciclo
· 
Porcentaje graso medio por ciclo
· Indice ordeño KOMPAS.
· 
Índice. Este es un parámetro de selección que tiene en cuenta todas las notas de prolificidad histórica de esa oveja. Cada oveja es puntuada genéticamente en función de su número de parto y los partos contemporáneos.

· IPP. Media del intervalo entre partos.

· ISP. Media de intervalo secado al siguiente parto.

· Relación de corderos indicando:

· Código

· Madre y ciclo
· Fecha de nacimiento, sexo, modo de nacimiento , peso al nacer y modo de cria

· Fecha de destete, GMD, peso y código destino (Baja, venta o reposición)

· Id_Ad. Identificación de adulto en futuros reproductores.
3.2.
Ovejas presentes




Este listado da los resultados medios de las ovejas presentes  que cumplan con unos criterios previamente seleccionados:
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Si en algún criterio no se ha seleccionado nada, no se tendrá en cuenta en los listados. Si se seleccionan un grupo de criterios se localizarán las ovejas que cumplan con los mismos.

La relación de ovejas se pueden obtener ordenadas por su código de identificación o por algún criterio.

En cada oveja se obtendrá información media de su historia y podremos determinar si deseamos acumular todos los ciclos o únicamente seleccionar los últimos ciclos que interese analizar.

3.3  
Partos en un período




Con este listado se puede obtener detalle de todos los partos ocurridos en una determinada campaña o en un intervalo entre dos fechas.




También es posible seleccionar ovejas que actualmente están en lactación u ovejas que se hayan destetado.

Se puede seleccionar ovejas que estén en ordeño, secadas o todas.

Igualmente se pueden obtener únicamente los abortos, los partos que no han destetado ningún cordero porque se han muerto o todos los partos.




Las ovejas se pueden obtener ordenadas por identificación u ordenadas por la fecha del parto.

La información sobre el parto es la siguiente:

· Identificación

· Número de parto (“Ci”)

· Campaña (“Cam”)

· Tipo de parto. *M* significa que todos los nacidos son muertos. *A* significa que no tiene nacidos ni vivos.

· Fecha del parto

· Número nacidos (“N”)

· Número de muertos (“M”)

· Número de vivos (“V”)

· Número lactados artificialmente (“La”)

· Incidencias sobre el parto. 




La información sobre el destete es la siguiente:

· Edad al destete

· Fecha del destete

· Número de destetados (“D”)

· Número de bajas (“B”)

· Tipo de Destete. Si figura una * D *  significa que se ha realizado un destete automático.

· Incidencias sobre el destete.




La información sobre los controles lecheros es la siguiente:

· Cantidad de leche producida (“CL”)


· Idas desde el destete hasta el último control (“DL”)

· Leche media diaria (“LMD”)





Como resumen de todos los ciclos se presenta el siguiente resumen:

· Total de gestaciones

· Total de Abortos

· Partos con todos muertos

· Total de ovejas paridas y desglose en simples, dobles y triples.

· Corderos nacidos totales y media por oveja.

· Total corderos muertos y Porcentaje de muertos

· Total corderos vivos y media por oveja

· Total corderos criados en lactancia artificial y media por oveja

· Total ovejas destetadas. No se consideran ni los abortos, ni partos con todos muertos, ni partos que todos los corderos viables van a lactancia artificial.

· Total corderos bajas y porcentaje sobre los conservados.

· Total corderos destetados y media por destete.

· Ovejas pendientes de destete

· Numero de ovejas ordeñadas

· Idas medios de ordeño

· Total de leche obtenida en el periodo

· Leche media diaria 

3.4.
Stock de ovejas


En este listado se puede solicitar los siguientes grupos de ovejas según su estado fisiológico:


Tanto en Moruecos como en Ovejas sin Parto la ordenación de los individuos es realizada por edad.

Las ovejas lactantes se ordenan por los idas que llevan lactando los corderos.


Las ovejas en ordeño son ordenadas por los idas desde el destete. Al final de este listado se establece una clasificación de las ovejas en los grupos:

·  Desde 000 hasta 050 idas de ordeño

·  Desde 050 hasta 100 idas de ordeño

·  Desde 100 hasta 150 idas de ordeño

·  Desde 150 hasta 999 idas de ordeño


Las ovejas gestantes y vacías son ordenadas por los idas desde el ultimo destete.


En la pirámide de edades se obtiene un primer grupo de ovejas sin partos que se clasifican en menores de un año, entre uno y dos años y ovejas con edad superior a dos años. A la derecha de cada concepto se indica el porcentaje correspondiente.


En la pirámide de ciclos se obtienen todas las ovejas del rebaño incluidas las de ciclo "00" y sus porcentajes sobre el total.


En la pirámide de edades se obtienen todas las ovejas del rebaño incluidas las menores a un año y sus porcentajes sobre el total.


Como resumen de todo el rebaño se indica el total de ovejas, su ciclo y edad media así como el número de moruecos.

3.5.
Ovejas eliminadas


Para obtener este listado se selecciona un intervalo de fechas para localizar todas las ovejas cuya fecha de eliminación esté incluida en ese intervalo. 

La información se puede obtener por pantalla, impresora o en forma gráfica.


Las ovejas se clasifican por la causa de eliminación y se calcula un porcentaje para cada causa de eliminación. 


Para cada oveja eliminada se calculan una serie de valores medios para los parámetros históricos. Puede tener especial interés el análisis del intervalo desde el último parto hasta la fecha de eliminación.



3.6.
Informe reproducción


Con esta opción se puede obtener un informe de los resultados medios de un rebaño en un determinado periodo.


En este informe se calculan los valores totales y medios por oveja en el periodo que se haya solicitado. Además también se presentan los valores extrapolados al año por oveja adulta y por oveja presente.


La primera parte del informe es una relación completa de las ovejas que están pendientes de destete. La obtención de este detalle de ovejas pendientes de destete es opcional.

El informe tiene cuatro partes:

1. Resultados de los partos ocurridos en el periodo.

2. Resultados de los destetes

3. Efectivos medios. 
Es especialmente interesante comprobar la media de futuras reproductoras que han pasado por la explotación en el periodo y comprobar si estas son de una edad superior al año. 
Igualmente las ovejas adultas se desglosan por estados fisiológicos y se determina un porcentaje sobre el total de adultas. Estos estados fisiológicos pueden servir para analizar los tiempos perdidos en repetir parto o en eliminar ovejas.

4. Reproductores eliminados.

3.7. 
Evolución producción leche


Con este informe y seleccionando un intervalo de fechas se puede determinar los valores totales y medios de leche a lo largo de los sucesivos controles.

Con el análisis de este informe se puede comprobar las variaciones estacionales de la producción lechera.



Para cada control se determina:

· Número de ovejas controladas

· Idas medios de ordeño por oveja en esa fecha

· Cantidad de leche mañana y tarde para todas las ovejas

· Cantidad media por oveja

· Porcentajes de grasa mañana y tarde

· Número de ovejas secas por control



3.8.
Cuaderno Control Lechero




Es posible seleccionar ovejas de una determinada edad, raza, origen o que se encuentren dentro de un intervalo de ciclos.

Los partos se deben seleccionar mediante un intervalo de fechas o para una determinada campaña.

Se pueden seleccionar o todas las ovejas o únicamente las que están en ordeño o las que se hayan secado.


Aparecerán para cada oveja las producciones de leche en los últimos 8 controles del ciclo actual.




En la parte derecha del listado, aparecerán los resultados totales para cada oveja (cantidad leche, duración del período de ordeño y leche media diaria).




Al final del listado aparecerán los resultados globales en la lactación actual de las ovejas seleccionadas en cada una de las fechas controladas.

3.9  Lactaciones concluidas



Este informe sirve para poder analizar las producciones lácteas individualizadas en un determinado periodo para ovejas con lactaciones concluidas.

 
En cada oveja se determina:

· Los dias que lleva en control lechero (duración de la lactación)

· La leche total obtenida

· Número de controles lecheros realizados en el periodo

· Cantidad de leche media obtenida por control

· Porcentaje graso medio por control.

· Fecha del último control

· Cantidad de leche 

· Porcentaje graso 

· Indice ordeño KOMPAS

· Indicación si se encuentra Seca.


Para todas las ovejas primiparas, multiparas y totales se determina unos valores medios:

· Número de animales

· Duración media del ordeño (días)

· Producción media lactación

· Número medio de controles

· Producción media por control

· Producción media de grasa

· Indice ordeño KOMPAS

3.10 Incidencias patológicas

Mediante este listado es posible localizar todas las incidencias de un determinado código o de un grupo de códigos en un determinado intervalo de fechas.

En el campo del resultado se puede seleccionar: Muerte ( M ), Sana ( S ), Crónica ( C ).

3.11 Relación de corderos

Mediante este listado podemos conocer todos los corderos nacidos entre un intervalo de fechas y que cumplan con determinados criterios:

· Oveja desde hasta. Permite seleccionar una o un grupo de ovejas. Si no se indican intervalos, se presentan los corderos de todo el rebaño.

· Sexo. Puede ser “H” para hembras, “M” para machos.

· Intervalo de fechas de destete. Si no se indica intervalo se obtendrán todos los corderos que cumplan el resto de los crioterios.

· Destino al destete: Muerte (B), venta (V), Reposición ( R ). Si no se indica destino al destete se presentarán los corderos de todos los destinos.

4.
Gráficas
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4.4. Ordeños de un grupo

Seleccionando un intervalo de fechas de secado se puede obtener una representación gráfica de todos los controles lecheros realizados a todas las ovejas que se hayan secado en el intervalo marcado.

5.
Utilidades
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5.1. Borrar y Recuperar



5.1.1.
Borrar un control Lechero








Al introducir una clave que exista , que no esté marcada para borrar, y no esté eliminada chequeará su validez.








Seguidamente solicitará el ciclo en el que se desea realizar el borrado de los datos de lactación. Una vez localizados los datos de leche se presentarán en pantalla los datos de todos los controles realizados. Basta con indicar la fecha del control que se desea suprimir para que este sea borrado.



5.1.2.
Borrar último ciclo








Al introducir una clave que exista, se presentará en el lado derecho de la pantalla los datos de todos los partos concluidos. En el lado izquierdo presentará los datos básicos y preguntará si se desea borrar el último ciclo.








Al borrar el último ciclo se suprimirá toda la información de partos, destetes, controles de ordeño e incidencias. Si  existe descendencia, procedente del ciclo que se trata de borrar aparecerá un mensaje en pantalla para  indicarlo.




5.1.3.
Borrar genealogía de una oveja








Para borrar una oveja es necesario que no existan ciclos. Así, si se desea borrar una oveja que tenga partos, será necesario borrar todos los partos y seguidamente se puede proceder a borrar la oveja.

5.1.4. Borrar código de ComentarioPara poder borrar un código de comentario se comprobará previamente si se está utilizando ese código en alguna anotación. Caso de haberse utilizado no se permitirá borrarlo.




5.1.5. Salvar y borrar ovejas eliminadas







Este proceso borrará de los ficheros maestros todas las ovejas eliminadas en un determinado año y las guarda en otros ficheros auxiliares.




5.1.6.
Recuperar ovejas eliminadas






Este proceso es el inverso del anterior y su función consiste en incorporar a los ficheros maestros ovejas salvadas en ficheros auxiliares con la opción anterior.

5.2.
Actualizar selección

Esta opción nos permite grabar, en todas las ovejas de una determinada campaña, las Notas de Prolificidad.




Para obtener Índices de Selección fiables es necesario tener actualizadas todas las campañas.

5.3.
Alta de Comentarios




Con esta opción se pueden dar de alta los distintos códigos que se utilizan en todo el sistema. Es conveniente respetar los intervalos en función del código:

	Intervalo
	Tipo de código

	001 - 010
	Razas

	011 - 020
	Orígenes

	021 - 040
	Causas de eliminación

	101 - 200
	Códigos patología adultos

	201 - 300
	Códigos patología reposición

	301 - 400
	Códigos patología corderos


5.4. Consulta de Comentarios




Se puede seleccionar un rango de comentarios y listarlos por pantalla o por impresora.

Cod Observaciones

--- --------------------

002 CÓDIGO 2

012 CÓDIGO 12

021 Edad

022 Enfermedad

023 Accidente

024 Improductividad

025 Venta para vida

026 Cornuda

027 Color de capa

028 Ubre defectuosa

040 Otras causas

111 Aborto

112 No sale en celo

113 Prolapso vagina/matr

114 otros Reproducción

121 No tiene leche

122 Mamitis

123 Postillas en ubre

124 Otros lactacion

131 Respiratorio

132 Dificultad respirar

133 Mocos

134 Otros respiratorio

141 Diarrea

142 Meteorismo

143 Otros Digestivo

151 Cojeras

152 Signos nerviosos

153 Paralisis

154 Otros Locomocion

161 Caida lana con picor

162 Caida lana sin picor

163 Parasitos externos

164 Abcesos cutaneos

165 Otros Mucosas

191 Toxemia de gestacion

192 Adelgazamiento

193 Accidente

194 Muerte sin aparente

195 Otras Causas

211 Toses

212 Dificultad respirar

213 Mocos

214 Otros Respiratorio

221 Diarreas

222 No comen

223 E.contagioso(Boquera

224 Otros digestivo

231 Cojeras

232 Inflamacion articul.

233 Debilidad

234 Otros Locomocion

291 Accidentes

292 Cenurosis (modorra)

293 Otras causa

311 Toses

312 Dificultad respirar

313 Mocos

314 Otros respiratorio

321 Diarreas

322 No comen

323 E.contagioso(Boquera

324 Otros digestivo

331 Cojeras

332 Inflamacion articul.

333 Debilidad

334 Otros locomocion

391 Accidentes

392 Otras causas

III. PROGRAMA KOMPAS OVEJAS ECONOMICO

1. Datos

Con esta opción se pueden introducir todos los gastos, los ingresos y las entregas de leche. Para poder introducir datos es necesario que previamente se haya realizado una codificación de todas las cuentas en tipos y Subtipos.
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1.1. Introducir Gastos e Ingresos

Para introducir un gasto o un ingreso es necesario teclear el código del tipo y aparecerá la descripción de la cuenta. Seguidamente se puede teclear INTRO e introducir un código para el Subtipo o teclear F2 y aparece una pantalla de ayuda en la que se puede seleccionar el subtipo utilizando las teclas de cursor.

Seleccionada un tipo y un subtipo es necesario introducir una fecha. Se puede teclear INTRO e introducir la fecha  o teclear F2 y aparece una pantalla de ayuda en la que se puede seleccionar una fecha que ya tenga introducida información.

Una vez definido el Tipo, Subtipo y Fecha se deberá introducir las unidades o cantidades así como el importe económico. También es posible introducir un comentario. El programa presentará el importe por unidad.

Si fuera nuestro deseo eliminar esta anotación lo podríamos realizar pulsando la tecla F2 y confirmando con S.

1.2. Consultar Gastos e Ingresos

Indicando un tipo de cuenta , un intervalo de códigos y un periodo de fechas se obtendrá una relación de todos los movimientos realizados. 

1.3. Introducir Stock de Productos

Se pueden realizar periódicamente inventario de las existencias de productos en los almacenes. La valoración económica la realizará el programa en función del valor de las entradas en almacén.

Para introducir un Stock a una determinada fecha es necesario definir el tipo y subtipo así como la fecha que se desea realizar el inventario. Seguidamente se puede indicar la cantidad de existencias y realizar algún comentario. El programa  presenta la valoración económica y el importe unitario.

Una vez registrado un Stock a una fecha no se pueden modificar los movimientos anteriores. Caso de ser necesario modificar algún movimiento anterior será necesario borrar el Stock previamente.

1.4. Entregas de leche

Las entregas de leche se pueden ir registrando mediante la introducción de una fecha y la cantidad. Si se dispone de análisis se puede introducir también la composición analítica.

1.5. Consulta de las entregas de leche

Se puede conocer la relación de entregas de leche realizadas así como la cantidad total y porcentajes medios analíticos entre dos fechas.

2. Listados
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2.1. Cuentas de Resultados

Se puede obtener una relación del gasto o ingreso por cada uno de los tipos y Subtipos previamente creados.

El nivel de detalle que se puede obtener puede se a nivel de Tipo y entonces únicamente se da el importe total de cada uno de los tipos Gastos  o Ingresos.

Si el detalle es a nivel de Subtipo se indican las cantidades e importes a nivel de Subtipo.

Se puede solicitar el máximo detalle expresando en cada fecha el movimiento realizado.

Si se desea tener en cuenta los Stock iniciales y finales entonces se realizará un cálculo real de lo consumido en el periodo pero es necesario que se hayan realizado controles de Stock en las fechas inicial y final del periodo.

2.2 Gastos e Ingresos por Fechas

Con esta opción se pueden obtener todos los movimientos ordenados cronológicamente. Únicamente es necesario indicar un intervalo de fechas.

3. Codificaciones 
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3.1. Crear Tipos de Cuentas

Un tipo de cuenta se puede considerar como un un grupo de cuentas uniformes. Así por ejemplo podría ser "ALIMENTACION GANADOS". En este tipo en función del nivel de detalle que se desee se pueden crear Subtipos como "ALIMENTOS CONCENTRADOS", "FORRAJES","PASTIZALES", etc.

3.2. Consultar Tipos

Al seleccionar esta opción aparecerán en pantalla todos los tipos de cuentas que se hayan creado.

3.3. Crear Subtipos de cuentas

Tecleando el código de un tipo se puede ir creando todas las cuentas que dependan de ese tipo.

3.4. Consultar Subtipos de cuentas

Al seleccionar un tipo y un intervalo de códigos de Subtipos se puede obtener la relación completa de Subtipos.
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